

Szerkesztőség és kiadó hivatal

Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József utr kereskedésével szemben.

HIRDETÉSI NYELV.

Előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok... valamint a lap szelemi részét illető minden közlemények ideértendőek.

Hétfőn levél csak ismert kizárólag fogadtatnak el.

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVU PART KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előfizetési ár:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 frt - kr.  
Félévre 5 frt - kr.  
Negyedévre 2 frt 50 kr.  
Egy hónapra 1 frt - kr.

Hirdetési díj:

Öt-hasbaspeditör egyszeri bejelentésért 5 kr.  
Bélyegűj minden hirdetésért külön 30 kr.  
Nyiltör 4 hasbaspeditörért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 krajczár.

XIV. évfolyam 1887.

Debreczen, Szombat, December 31.



255. szám.

1888.

(T.) A hónapok és hetek legióinak élén, mint valami római hadvezér, vasárnap vörös tógában köszöntésbe hozánk, 1888. Légy üdvöz a küszöbnél! Ime elődbe hozzuk sorsunk kapujának kulcsait; a kenyeret, vizet és sőt, hődelésünk jelvényeit. Vedd birtokodba e földgömb képezte világot, és uralkodjál rajta bölcsen, szeretettel. Te légy az egyedüli hódító ez új esztendőben!

„Földön hó, felhő az égen, na, bizony, csak hadd legyen. Rajta nincsen mit csodálni, télen ez már így megyen! S itt bent a meleg szobában elbeszélgetve elpipázgatva, ki ki tekintünk az ablakon, s olyan fehér szemek előtt a világ, mint maga az ártatlanság. Éppen egy temetőnek látom keresztjeit, bágyadt szél mozgatja a fák havas lombját, s permetezve hull alá a hópehely. Mint maga ez a temető, olyan békésnek, olyan csendesnek látszik az egész vidék, azt hinnéd, a kihalt szenvedélyek nagy temetőjének szemfedője ez a szeplőtlen hólepel, amely most az új esztendő első napján „fátyolt akar vetni a multakra.“ Szülésség újra az emberiség erkölése is, mint a karácsonyi kis Jézus és az új esztendő. Fejezzük be a rosszat és kezdjük elülről a jót, s ne csak az a hó alarcs legyen fehér, amely különböztetés nélkül borul e tájék fölszínére, mint gyermekei keblére, az azok közt különbséget nem tevő anya, — hanem legyen fehér az emberiség lelke is! Majd ha fagy? Na hát most fagy is!

Mi könnyen lehet kívánni lehetlenségeket, akar csak a: Boldog új esztendőt! De hát hol van az emberiség fehér lelke? Mert a kellene ahhoz! Csak ott rak fészket a boldogság! A tisztaságot, a szeplőtleniséget, s árnyéktalan világosságot keresi az, a gyermeki szívben, a gyermeki lélekben is csak addig fészkel, míg érintetlenül hagyja az élet moeskos keze.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Ev végén.

Nem sajnállok, menj utadon!  
Mit hoz az új? Nem kutatom.  
Ma egy éve úgy vártalak!  
... Nincs okom, hogy sirassalak

Megrikattál őh nem egyszer,  
A mim maradt, te vitted el!  
Reményimet, vágyaimat,  
Hitemet, szép álmaimat!

Üres szívvel járok, kelek,  
Kerülöm az embereket,  
Belső tusa kínzó, éget  
Gyűlöm a mindenségét!

Nem sajnállok, menj utadon!  
Mit hoz az új? Nem kutatom.  
Hulljon rám minden terhe,  
Ok hadd legyen eltelve,  
Eltemetve, elfeledve!

MÁTRAY LAJOS.

„Gorgo“-ból.

... Sötét boru az égen...  
Zord szél lehe szakgatja, tépi, bontja  
Myrtus ligetben a fák lombjait...  
Riadt madár sikoltoz, olyv csapong,  
Villám hasítja sziklák zöld mohát,  
S egy árva csillag nem tör föllegyet  
Utat mutatni pusztá vándorának...  
Ki nyújtja karját? hol talál segélyt  
A koldusszony karján gyermekével —  
Éhezve, fázza, sápadt — betegen?...  
Nem bírja lába... dermedten lehall  
A gyöngye kar... reszketve rüppen égnék  
Imája: „Vedd el életem Osiris!“  
... S e pillanatban — két piciny kezével  
Átfogja mint repkényt a rózsafát  
Vihar dühét mosolygó kis fia...  
„Ne síj anyám, nem félek én!“... Szavától  
A roskatag láb új erőre kap...  
Kis gyermekét a dermedő karok,

Amint a kéznymát észreveszi, ha bár kicsinyeit hátra hagyja is, de elröpül.

Kívánjak-e hát neked boldog új esztendőt, bünös emberi állapot, felebarát, aki ugy szeretsz engemet is mint önmagadat. Van-e még szivedben, a lelkedben olyan hely a melyben a boldogság madara fészket rakhat? Mert ha van? akkor boldog vagy kívánságom nélkül is, ha pedig nincs? Hiába akkor neked házmester, kémény seprő, lámpa gyújtogató, utca tisztító, szeméthordó, a borraivalóknak legősztintébb ohajtásával is, mert a te szivedet és lelkedet oly állapotba hozni, hogy abban a boldogság fészket rakjon, nem fogják.

Mert érts meg édes barátom, ki a legujabb emberi fogalmak rabja vagy s az anyag után futkosol, hogy az sima, és nem az az égi szűz ki a boldogság madárkájának az irányt adja. Te a kéj hölgyek festett arca előtt vered térdre magadat, te arany borjút választottál istenedül, hát sem kéjhölgy, sem borju nem arra való, hogy a boldogságot osztogassák. A háziur leánya, az igen is boldogga tudna tenni ha azt szeretnéd, de mert a házat szeretted, az a ház nem szeret vissza. Mit ér neked a földes ur leányának kedves alakja, ha a földes ur borjuit imádod? Hogy tehessen boldogga a haza, ha a hazának csak hivatalait rangos állásait szeretted? Hogy kívánhatsz üdülést a költészettől, mikor neked csak az a költészet ér valamit a mi pénz, és csak az után a művészet után rajongsz a mely arcodat vagy termetedet szépitgeti. Ugyan miért fárasztanám én magamat azzal, hogy boldog újévet kívánjak neked?

Avagy neked én angyalom, megelégedett embertársam, aki anélkül is boldog vagy! Aki megőrizted szived jóságát, lelked tisztaságát, s a boldogság madara ott fészkel most is. Aki nem irigyled senki gazdaságát, senki czifraságát; fényűzését, csillogását; ami csak külső szemvényvesz-

tés, mig belül nagy lehet a sötétség: mig nálad szerény és egyszerű a külső, de ragyog és csillog a belső ékszer: A romlatlan szív szeretete és a romlatlan lélek öröme. Neked süt a nap, neked virít a természet, neked dalol a madár, te élvezed az ártatlanságnak és a becsületnek megnyugvását.

Nem kívánok boldog új esztendőt senkinek: Annak sem aki hiába keresi és nem találja annak sem aki feltalálja: Mert ugy van az megírva a sors könyvében...

A miniszterelnök Bécsben. Tiszta a Kálmán miniszterelnök ez évtorduló alkalmából, mint minden évbe az idén is, január 3-án egy két napra Bécsbe utazik.

A helyzet. Tisztának teljességgel nem mondható. Teli van a láthatár borulattal s kiderül-e egyhamar: Ki tudná! Békebarátok az ó-hitűek karácsonyára (jan. 6) békenyilatkozatot várnak a czártól: de ebben csalódhatnak. De hogy a czár kétszer is megmondja a dolgot, mielőtt bele rohanna a háboruba, az valószínű, Most is Gacsina hivatva a kalisi kormányzóság nemességi marsallját: Kreuz grófot, hogy tegyen jelentést a lengyel nemesség hangulatáról. Fogadta továbbá a bécsi orosz nagykövetség katonai felhatalmazottját: Zujeff ezredet, ki órák hosszában átterjeszté előt, hogy milyen az osztrák-magyar haderő. Mérélegük mindezt az okosabb orosz urak is Szentpétervárt egy ezredes mondta a „Daily News“ levelezőjének, hogy az orosz államférfiak vétket követnének el, ha háborura bírnák a czárt, ki „jobb akarja a békét, mint bármikor.“ A francia szövetség nem biztató, mikor a belátóbb francziák sem biznak valami sokat haderejük erejében. A „Garazdanin“ azt írja, hogy Oroszország nem akar egyebet, mint a törvényes rend helyreállítását Bulgáriában s örvendeni fog, ha a félreértesek szétosztalásához monarchiánk is hozzá járul. Mit ért el a czárnál: gr. Schweinitz német nagykövet, bajos tudni.

készerű vonásokkal, éhségtől megsoványodott ajkakkal, kétségbeeséstől meggyönyvedt alakkal. Mellük nyitva volt s mindegyik mellén seb volt, melyből folyt a vér.

Ez a tömeg lelkendezve, izgatottan követt, az új Esztendőt. Jajgató hangok emelkedtek a tömegből, könyörgöttek a vén asszonyoknak; de az nem törődve mindezzel, tovább és tovább haladt, igazgatván rongyait.

Az ut közepén egyszerre csak egy óriási férfi jelent meg. Alacsony homloka, buta arckifejezése, hosszú lábai és rövid karjai szármalmas hatást gyakoroltak. Egész teste tele volt aggatva kiszinezett szent képekkel, minőket bucsuhelyeken szoktak árulni s a melyek abban a hirben állanak, hogy csodákat képesek művelni.

Gyakran találkoztam ezen alakkal mindenütt, hol az emberi ostobaság egész tömeget tud lelkesedésre ragadni. Sokszor láttam ennek az alaknak ajkait, melyek laposak voltak a sok csóktól, melyeket adott és kapott. Találkoztam vele politikai gyülekezetekben, szalonokban színházakban, miniszteriumokban, a festők és írók termeiben, nagyvilági hölgyek otthonában, a bankárok irodáiban, a hol mindenütt rosszat cselekedett, kiválasztotta a legszamarabb és legártalmasabb embereket, hogy azokat meggázdagítsa és kiüntesse és arra kényszerítette a társaságot, mely fölött uralkodott, hogy gazembereket és félkegyelműeket bámuljon. Ismertem sokakat, kiket a tömegben agyonnyomtak, midőn át akartak azon törni, hogy közelébe juthassanak ezen alaknak, térdre borulhassanak előtte és megcsókolhassák tisztátalan lábait.

Sikernek hívták és imádták. Egész teste tömjénfüsttől volt szagos, melyet az ő tisztelőire készítették és meglátszott alakján mindenütt az ajkak nedvessége, mely csókoktól ragadt reá.

Alig, hogy megjelent az utközepén, kor-

Egy nap azt mondják: mit sem ért el, másnap meg, hogy meg van elégedve azzal, a mit elért.

A bekerített helyeken, a tilalmi időn belül lött vadak szállítási igazolványainak bélyegmentessége. A bekerített helyeken, a tilalmi időn belül lött vadak szállítási igazolványának bélyegmentessége tárgyában, a be ügyminiszter a következő körrendeletet bocsátotta ki:

Kérdés merülve fel az iránt, vajjon a vadászati jogról szóló 1883. XXIII. t. cz. 18 ik §-a alapján a bekerített helyeken, a tilalmi időn belül lött vadak állítása tekintetéből az 1883. évi 33871 sz. a kibocsátott körrendeletem 3-dik pontja, 3. és 4. bekezdésében előirt és a közmunka- és közlekedésügyi miniszter annak folyó évi 6296. sz. a kiadott rendeletében érintett igazolványol bélyeg illeték alá esnek-e, a pénzügyminiszter ur f. évi december hó 1-én 58787. sz. a kelt átiratában kijelentette, hogy mitután a szóban lévő igazolványok a törvényes intézkedések ellenőrizhetése végett, is ugy tisztán hivatalos czéllal állítatnak ki, az illeték czéllal állítatnak ki, az illetéki díjgyezlyél 79. tételének cf. pontja értelmében épp ugy mint ugyancsak a vadászati jogról szóló törvény 38. §-a nyomán kiállítandó bizonyítványokra vonatkozólag már korábban megállapítva lett, illeték mentesek. Miről a törvény hatóságát, további intézkedés és a szóban lévő igazolványok láttamozására hivatott községi (városi) közegeknek megfelelő utasítás végett értesitem. Budapest, 1887-iki év december 16-án. A miniszter helyett: Be nieszky, államtitkár.

A népfölkelés szervezése. A magyar é az osztrák honvédelmi minisztériumban má befejezték a népfölkelő tisztek beosztásáról vonatkozó munkálatokat. A népfölkelés mozgósítása esetén a tisztek azonnal kötelese rendeltetési helyükre utazni és azonnal megkapják a felszerelési pótlékokat.

Szegény tatár.

Pétervárról írják a „Pester Correspondenz“-nek: „Vakard a muszkát rögtön kibujik a tatár.“ Nagy Napoleon midőn ezen, azóta sokat idézett szavak mondta, jobban ismerte az oroszoka

bácsát megsuhintotta a nyomorultak feje fölé, kik az öreg anyóka után tolongtak. - Szétkergette őket s aztán megfogta az anyó kezét s elvezette egy nem messze eső helyre mely telve volt néppel és kiszértetiesen lá volt világítva.

Magam is követtem őt és bámulva álltam meg az előtt, a mit láttam.

Különös alakok voltak azok, kik itt mozgáltak. Olyanok, a minők csak lábetege szokták látni álmaikban.

Nem volt közöttük egyetlenegy sem, kinek ne hiányzott volna valamelyik fontos testrésze. Néhányan fej nélkül járkáltak ebben a kísérteties világosságban és éppen nem lászott, hogy kellemetlen rájuk nézve így í nékül sétálni. Másoknak karjai hiányoztak ismét voltak olyanok, kik láb nélkül humplyögtek. Sőt láttam egy egész csoport óriá terjedelmű hasat, utálatosát, laposát és gönbölyűt, melyek mint kautsok-gömbök gurultak ide-oda. Emberhas volt, de lábak, kezek, mely nyak és fej nélkül.

Mindnyájan igen választékosan voltak öltözve sőt ugy látszik igen jó kedvű voltak az egész népség, mely sejtellemmel se látszott arról birni, hogy testből hiányzik valamelyik.

A mint közelebről nézem ezeket a alakokat, bámulva veszem észre, hogy megismerem majd valamennyit. — Láttam őket az életben s meggyőződtem, hogy a Siker Isten a vén anyókat saját birodalmába vezette.

Láttam a bukott ministereket, a megvesztegetett bírákat, a komédiásokat, a körirajongott bankárokat, kiknek hasa attól szerencsétlenségétől hájosodott meg, mely okoztak, azokat az uracokat, kik játékosan lopott pénzzel fizetik lovaikat, kedveseiket nyakkendőiket A földön csuszó pótlákat, fej nélkül járkáló politikusokat és a sz nélkül dolgozó művészeket.

mint a mai francziák, kik még mindig aggasztólag kancsalitnak ide és legtitkosabb aspirációik valósulását egy orosz nagy tett elkövetésétől várják. E nagytett soha sem fog bekövetkezni, addig legalább nem, a meddig III. Sándor ül a trónon. Szerencsétlen természete, összekuszált eszmékere, melyben felnőtt s a melybe kimenthetlenül beleléte magát, nem engedik őt valamely egész, bevégzett tethez jutni, annál kevésbbé nagytethez.

A szláv orthodoxizmusnak s ezen belül saját személynének titokzatos, fantasztikus vízióival telve, kovácsolja ő egész világokat átélő nagy terveit, de ha azok kivételhez kell fognia, legyőzi őt a kételkedés önmagában és népének a világ-megváltó munkájához való alkalmas voltában. Lázról forró kézzel addig babrált az orosz néptesten, míg azon az a nélkül sem vastag európai máz megrepedezett, megtöredezett, ezer helyen lepattant. És ime előbújt a tatár, a ki modern időben minden messzeható fői közönségre teljesen alkalmatlannak bizonyul. — Az oroszok átlag véve körülbelül olyanok, mint a Gurkó-féle lovasított gyalogos: attáknak nem igazi lovas, a lóvésnél karróban nem igazi gyalogos, a ló többet ér, mint az ember. Az orosz nép a szabadságra nagyon rabszolga-érzelmű, szívében, szellemében nagyon éretlen: a despotizmus iránt pedig nagyon tártárosan dacos, igen átható a mindent felülő nihilizmus.

Ily népanyaggal mit kezdjen a császár? Mire vállalkozhatik ily segítséggel? Egy pillanatig arra gondolt ugyan, hogy egy nagy „szent“ háború által oltja be a magasztosabb érzelmeit lángját a tunya, érdes tatár néptestbe, a népanyagot mint egy tűzben nemesíti meg és idomítja: de csakhamar felismerte katonai, pénzügyi és erkölcsi elégtelenségét a rendelkezésére álló eszközöknek és önmagának. És bátorsága lelohadt. A császár nem fog háborút viselni.

Sándor császár Giers miniszter előtt, a ki ma szilárdabban áll a császár kegyében, mint valaha, határozottan kijelentette, hogy a külviszonyokat tisztázza, az egyetértést a középeurópai hatalmakkal ismét helyreállítva szeretné látni. Csak azt követeli meg, hogy a kanyarodás az orosz birodalom becsületének és tekintélyének teljes megóvása mellett hajtsák végre.

Oroszország ez időszerint a bolgár kérdésben feljelle tett minden lépést, ha annak kiinduló pontja a berlini szerződés, hasonló előzetkenységgel akar viszonzni. A szignatarius hatalmak konferenciájával szemben Oroszország nem fog elvi elutasító álláspontra helyezkedni.

Sokan voltak azon körön kívül, melyet ezek az alakok képeztek. Többen a külvilág közül be akartak hatolni közéjük, a gömbölyű hasak és fejékelői törzsek közé. De mert volt főjük és szívük, nem becsatolták be őket a körbe, s a ki erőszakosan be akart oda hatolni, azt meg is verték.

Siker b mutatja az ő választottainak a vén anyokát. — Barátaink, szólj, mialatt valamennyi mas, valamennyi törzs, valamennyi láb örömetlen és tisztelettel tekintett rá, — ime itt az Új Esztendő! Lájtjátok őt. Mindenben hasonlít az elmult évhöz. Nézzétek meg szeméit azok nem látnak; füleit, nem hallanak; száját, az nem beszél. Születve meghalt, és az órák, a napok, a hónapok, melyek elhaladnak szontváza fölött, nem fogják őt feltámasztani. Mépiesen fog előre haladni, egyenlő lépésekkel és én azért vagyok itt, hogy vezesselem. Nem kell tehát tőle félnetek. Kedves lesz irántatok, mint elődei, és zavarja meg mulatságotokat.

Eljétek tovább, a mint éltetek eddig; élvezétek lelkitudalás és szegény nélkül hiadalaitokat, hiúságotokat és a szerencsét, melyvel az Új Esztendő keze tele van. Ne féljétek! Hiszen minden társadalmi intézmény áteket véd, sőt a vallás is kiterjeszti fejétek bölé áldását. És mindezt én csinálom, én vagyok a világ teremője és az én lehellem ott van mindenütt. Én sugalmazom a politikust, a papot, a katonát és én hajtom hatalmam alá az nyomott tömeget. Azon a napon, melyen az ostobák és gazok nem lesznek az urak, az én uralmamnak vége lesz. Ez pedig nem fog megtörténni soha!

Nagy láma harsant fel e szavak után. Az éljenzés felhott az egéki és midőn az éget ért, csak az ajkák csettentését hallottam, a mint az óias testét csokolgatták. A sz Jézuskab imádozt képet nem eszokolják hitattaljesseben a félhomályu kápolnában a ívek, mint a Siker undok testét ez az utáto tömeg.

A császár bajában, a barátságos Európa pára érzi magát utaltnak, hogy a külső komplikációktól menten egészen a belső pacifizikáció munkájára adhassa magát. A pánszláv eszmével pedig úgy van a császár, hogy az adomabeli zsembes menyecske urával szánakozó mosolylyal kiálthatni utána: „Szegény taár!“

### Külföld.

**A balkánfélézigei országok ismét magunkra vonják a közvetlen figyelmet,** bár közvetve folytonosan az eseményekkel kapcsolatban állottak. Szerbiában miniszterválság ütött ki. A radikálisok Mojojkovics belügy-miniszter lemondását sürgették, a kabinet pedig e követelést határozottan visszautasította. Ennek következtében a radikálisok és a szabadelvűek közötti szövetezés oly körülmények között bomlott fel, melyek e két pártnak egymáshoz való közlekedését lehetetlenné teszi. Riszties e miatt tegnap beadta a kabinet lemondását, melyet a király el fogadott. A miniszterium egyuttal az új kabinet megalakítását az ügyek tovább vitelével megbízta.

**A bolgár sobranjét Ferdinánd fejedelem trónbeszéddel berekesztette.** Nehéz napokra tekintett vissza a fiatal uralkodó, midőn a sobranje ülésszakáról megemlékezett. Uralmának megalapításáért, a jövő biztosításáért kellett küzdenie, s ha a fejedelem a sobranje munkásságával nagyon megelégedettnek mutatja magát a trónbeszédben, úgy ez inkább annak a jele, hogy a fejedelem a sobranje tagjaival kellemeteskedni kíván, mint annak, hogy tényleg olyan nagyon meg van elégedve, amint a trónbeszédben elmondani célszerűnek tartja.

### Napi hírek.

— **Új év ünnep** alkalmából kedves olvasóinknak szívvel kívánunk: „Boldog új esztendőt“.

— **Vértesi Arnold** lapunk szerkesztőjének „A bejár leánya“ című regényét új év utáni első számunkban hétfőn kezdjük meg közleni.

— **Jótekönyv.** Dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök a karácsony ünnepek alkalmából a nagyváradi jótekönyv intézetek karácsonyjára 500 forint, az ottani szegények közt leendő szétosztásra pedig 1200 forint adott.

— **Az állandó vegyes katonai felülvizsgáló bizottságok** Debreczenben és Nagyváradon a jövő 1888. év folyamán, a honvédelmi miniszterium legújabb körrendelete szerint, a következő határnapokon fognak egybegyűlekezni: jan. 5., febr. 4., márcz. 5., apr. 13. és 14., május 4. és 5., június 6. és 7., július 5., augusztus 4., szept. 19., okt. 8. 19. és 20. s szükség esetén következő hétköznapjain, nov. 5. és 6., s decz. 4-én.

— **Halalozás.** Mely részvételt irjuk a hirt azon súlyos csapásról, mely a városunkban is előnyösen ismert és virágzó üzlettel bíró Kunz családot érte. Kunz József, a „Kunz József és Társa“ budapesti nagykereskedő cég főnöke, életének 66-ik évében — esütörtökön délben — Budapesten meghalt! Az öreg urat szerdán délben szélhűdés érte s esütörtökön — rövid szenvedés után jobb létre szenderült. Béke lengjen porai felett!

— **Szilágsági helyi érdekű vasut.** A díj-szabás I. részéhez kiadott I. pótlék, a mely egyrésztől Szilágy-Somló, másrésztől Czigányi Haraklány és Balla-Bka állomások között, továbbá egyrésztől Zilah, másrésztől Szilágy-Somlyó és Somlyó Újlak állomások között viteldíj mérsékléseket foglal magában; — továbbá a díj-szabás II. részének új kiadása, mely módosított határozmányokat és szállítási díjmérsékléseket foglal magában az 1888. január hó 15-ik napján életbe léptették. A nevezett I. pótlék és az új díj-szabás úgy az államásokon, mint a magyar északkeleti vasut vezérigazgatóságának anyagkezelőségénél a megszabott ár mellett a közönség rendelkezésére áll.

— **Vidéki levél.** H. Bözörmény, 1887. decz. 27. Községünk kebelében néhány öröndetes tény emelkedett a napokban felszínre. Az iskolaszék egyesülve az ifjúsággal, egy valóban szükséges s elodázhatatlan cél megvalósítását tűzte ki feladatátul. Elhatározta, hogy a tervbe vett és a mai kor igényeinek, a paedagogia követelményeinek megfelelő iskolaépület felépítéséhez szükséges alap egy részét létre hozza. Miért is eme cél elérésére „iskolaépítési célra“ 1888. jan. 8-án a volt kerületház díszes nagytermében táncvizsgálommal egybekötött batyubált rendez. — A mulatság fényesen és eleve is sikerültnek ígérkezik egyrésztől azért, mert úgy helyből mint vidékről sokan megígérték, hogy jelen lesznek, másrésztől pedig, mivel városunkban ez idényben ez lesz az első mulatság. Ugyanezzel kapcsolatban egy másik még talán öröndetesebb mozzanatot is regisztrálhatok. Az izr. hitközség eljárásága a f. h. 26-án tartott gyűlésén 102. számu végzése alapján az iskolaépítéséhez kora tavasszal hozzáfogat. Így hát lesz mulatság is, és a közel jövőben városunk középületi ismét egy szép ujjal szaporodnak. Különben a bál

lefolysáról annak idején egyet mást még elmondok. L. I.

— **Katonai ügy.** A honvédelmi miniszterium az állandó vegyes katonai felülvizsgáló bizottságok ülésének napját a városunkban következőleg állapította meg: jan. 5., febr. 4., márcz. 5., apr. 13. és 14., május 4. és 5., június 6. és 7., július 5., aug. 4., szept. 19., okt. 8., 19., 20., nov. 5. és 6. a deczember 4-én.

— **A debreczeni asztalos ifjúság bálja.** A debreczeni asztalos ifjúság is siet a farsangot élvezni s január hó 17-én kedden zártkörű táncmulatságot rendez a Korona szállodában. Beleptijegy személyenként 1 frt. Beleptijegyek előre válthatók: Tóth Gyula és Sesztina Lajos urak vaskereskedésében, Gyenes Lajos ur dívatüzletében és a vizgalom napján a pénztárnál. A tiszta jövedelem egyharmada az asztalos tanoncok ösztöndíjára, kétharmada pedig a létesítendő asztalos ifjúság betegsegélyező egylete javára fordítatik. Felültizetéseket a jótékony cél iránti tekintetből közzétett vétetnek s hírlapilag nyugtáztatnak. Zenezs Rác Károly és zenetársulata.

— **Gyászjelentés.** Bánatos szívvel tudatjuk forrón szeretett kis fiunk GYULÁNAK S hónapos korában, rövid szenvedés után, Decz. 30-án történt csendes kimúltát. Kedves kis halottunk földi részei Január hó 1-én d. u. 2 órakor fognak a Czepléd-utca 53. sz. házuktól, rövid ima után a Czepléd-utcai sirkertben örök nyugalomra tetetni. — Mely végtisztességtételre rokonainkat a ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1887 decz. 31. Jóna István és Jámor Erzsébet mint szülők, István, János, Frzsebet gyermekeik és a nagyszülők nevében is.

— **Táncvizgalom.** A budapesti ált. munkás betegsegélyező és rokkant pénztár debreczeni fiók egylet saját és az elhalt egyleti tagok özvegyei és árvái javára a „Korona“ szállodában jan. 22-én zártkörű táncestélyt tart. Beleptijegy személyenként 1 frt, zenezs Rác Károly. Jegyek előre válthatók Zec h József urnál a rózsabokorhoz címzett vendéglőben, Pap Testvérek szabó üzletében. Kovács József nagyváradi utca 2128 ik számu lakásán és Vasárnapokon az egylet helyiségében és este a pénztárnál. Izletes étel és italokról a vendéglős gondoskodik. Kezlete 7 órakor.

— **A m. á. v. helybeli városi menetjegy irodájában.** (Teleki utca sarkán) évi bérleti jegyekre megrendelések elfogadtnak, hol is ez ügyben bővebb felvilágosítással szolgálunk.

— **A tél esőpöppet se trétál.** Mintha csak helyreakarna pótolni azt a mulasztást, melyet késedelmes megjelenésével elkövetett, most kettőzött erővel adja ki haragját. Valóságos hó világot élünk napok óta. Negyvenötven centiméternyi magas hóterg fedti a földet s még egyre szünetet nem ismerve hullanak a hópelyhek, melyeket fagyos szél kavargat a légben. A merre nézünk, a merre megyünk, a vakító feher hó ötlük szemünkbe. Az utcák napra viradóra járhatlanok voltak azok, kiknek a kora regeli órákban kellett elhagyni lakásukat az uttóról néhez és fáradságos szerepre voltak kárhoztatva. Később aztán már törtek nyomokat a hóban, de mivel nálunk az utca tisztítás a hónap elhárítására nem szokott kiterjedni, bizony nagy mizériákkal jár a közlekedés. Nemesak az utakat és átjárókat nem tisztítják, de még a gyalogjárdákat sem mindenütt szabadjárta meg a hó roktól. A roppant hőtömegek csak szaporodnak utcaikon, tereken és kétségtelen, hogy a beálló olvadáskor nem kis zavart és kellemetlenséget fognak okozni. Természetes, hogy ha ilyen a helyzet a városban, milyen künn a határban, a vidéken. Utaltan fehér síkság terül el a meddig a szem lát s a város felé igyekvő szának alig hasitanak annyi mélyedést, hogy az utánok jövő vándorló el ne vedjen rajta. A nagy hófúvások rendkívül bénítólag hatnak a közlekedésre. A vonatok vagy egyáltalán nem, — vagy roppant késedelmekkel érkeznek. — Tegnapelőtt egyáltalán nem érkezett posta, tegnap pedig késő este, úgy hogy csak a postahivatal rendkívüli buzgósága folytán juthattak némelek leveleikhez. A „Bika“ vendéglőben számos utazó tanyázik, mert a bizonytalan utban nem mernek tovább menni. A tegnapi elkészett bpesti vonat az északkeleti vasut, — mint halljuk, nem várta meg, hanem rendes időben elindult. A Budapest felől ideérkezett s itt rekedt utasok ma aztán kárörömmel beszélték hogy az é. k. v. Vámosperesen megakadt, s a hó eltakarításáig nem tud tovább indulni.

— **Fontos újítás a távirókezelésnél.** A közmunka és közlekedésügyi miniszter a jövő évi január elejétől kezdve a táviró mellékállomásoknak a táviró-gyűjtőállomásokhoz való viszonyát megszünteti és a mostani mellékállomásokot önálló posta és táviróhivatalokká alakítja át. Ennek következtében az említett időtől kezdve a megszüntetendő mellékállomások a bevételi és kiadási számadásaikat és készpénz bevételeiket nem a gyűjtőállomásokhoz, hanem a kerületi táviró igazgatósági pénztárhoz lesznek kötelesek beküldeni, és pedig nem tiznaponként, mint eddig, hanem havonként egyszer. A táviróhivatalnyomatványokat és egyéb üzleti anyagokat sem a gyűjtőállomásokból fogják a mellékállomások szintén kapni, hanem közvetlen az illető posta és táviróigazgatósági pénztárból, illetőleg a központi posta és táviróigazgatósági hivatalból. A jövő év elejétől tehát a táviró-mellékállomásoknak a gyűjtőállomásokhoz való eddigi viszonya minden tekintetben véglegesen megszünik s azok közvetlenül az illető posta és

táviróigazgatóságnak lesznek alárendelve. Az erre vonatkozó miniszteri rendelet szabályja azonban nem terjed ki a magán táviróállomásokra; mert ezek viszonya a posta és táviróhivatalhoz, (vagy gyűjtőállomás) a melyhez beosztva vannak, valamint a számadásvitelük is változatlan marad. A gyűjtőállomások megszüntetése nem csak a közlekedés egyszerűsítése tekintetéből, hanem távirókezelési szempontból is előnyös lesz; mert a gyűjtő állomásoknál a mellékállomások kezeléséért járt általán ezentul megtakarítva lesz a gyűjtőállomásoknál a mellékállomások kezelésének ellátása céljából alkalmazva lévő tisztviselők pedig más alkalmaztatásra lesznek beosztathatók.

— **Tisza Kálmán nagyapa.** A miniszterelnök másodikban lett nagyapává: Paula leányának, Radvánszky Béla báró zolyomi főispán nejének egészséges fiúgyermeké született. Az első nagyapai öröm a miniszterelnököt már e nyáron érte, mikor fiának, Tisza Istvánnak született az első gyermeke.

— **Rác Károly** zenekara holnap este a Bikában fog játszani.

— **A vágóhid ügye.** Az új vágóhidat egy miniszteri rendelet miatt a városnak föl kell építenie a jövő évben s a tanácsot a közgyűlés az építés végrehajtásával megbízta s elfogadta a vágóhid helyéül a n. létai országot mentén, a duhánygyáron túl fekvő tágas, homok talaju területet, mely ellen sem a duhánygyári igazgatóságnak, sem a közelben fekvő „pavillon“ katonai lakत्याa folytán érdekelt katonai hatóságnak nem volt kifogása. Az utóbbi időben azonban Lengyel Imre és több helybeli tekintélyes polgár nyomtatékosan léptek fel azon nem új indítványal hogy, a vágóhid a külső baromvásártérre építtessék, hová rövid idő múlva közúti vasut fogja a közlekedést olcsóvá, kényelmessé s gyorsá tenni, s ezen kívül nem kevesebb hathatós érv teszi ajánlatossá e helyet, mint a már közgyűlésileg elfogadott terület a város épen ellenkező, délkeleti oldalán. Az indítvány tárgyalására tegnap délután a városházánál egy vegyes bizottság gyűlt egybe, melyben képviselve volt a katonai hatóság, rendőrség, egészségügyi és építészeti bizottság. Ez hosszas vita után sem tudott egyéb megállapodásra jutni annál, hogy Györry Kálmán mérnök javaslatára — fölkeréte a város mérnöki hivatalát vélemény adásra, lehetséges-e a baromvásártérre építendő vágóhidat olyan fedett csatornával vonni, mely egyfelől meggátolná a vágóhid hulladékait telített viznek rothadásba átmenetelét, másfelől pedig a rothadás folytán keletkező büzt visszatartaná? E kérdés sikeres megoldása, mi végből e területet most nivellirozni szükséges a legnagyobb mértékben annak eldöntésénél, hogy a vágóhid ide építtessék-e vagy nem: mivel a vágóhidak legelső legfontosabb célja, az egészségügyi előmozdítása.

— **Báli és táncvizgalmi meghívók, táncrendek, beleptijegyek a legdíszesebb kiállításban, ugyszintén névjegyek, újvi és alkalmi üdvözlétek a legjutányosabb árak mellett készíttetnek a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájában, Debreczenben, Széchenyi-utca Simon-ház Vidéki megrendelések leggyorsabban eszközöl-tetnek.**

— **Altiszti táncestély.** A cs. kir. 39. gyalogezred, a cs. kir. 15. huszárezred, valamint a helyben állomásozó m. kir. állami méntelep altisztejei által 1888 február hó 1-én a Bika szálloda dísztermében zártkörű táncestélyt rendeztetik. A táncsteremben a cs. kir. 39. gyalogezred zenekara az éteremben pedig Rác Károly népzenekeara fognak játszani. A meghívó jegy egyszersmind beleptijegyül is szolgál. A rendezőség.

— **Ujévi köszöntő a régi időben.** Lapunk egy barátjának szivessege juttatott hozzánk az új évi alkalmatosságból egy régi magyar új évi köszöntőt, melyet eredetiségénél ime itt közlünk: „Kedves Urambátyám! Isten jóvoltából kívánom én kegyelmedek, hogy minek utáná e mai, arannyal foltozott, bársonnyal behuzott, ezüst patkószeggel kivert napra épékláb föl hagyta kegyelmedet viradni a mennyei főltség, tegye azt hogy annyi áldással öntse kegyelmedet nyakon, a mennyi hajaszála vagyon, — s a hányan csak vannak a mennyei cselédségből, egyéb dolguk ne legyen, mint hogy kegyelmed utjából söpör-gessék a földi gondokat, hogy boldogságának aransarkanytus eszímái a bajok pocostájában be ne sárosodjanak, — jökevények kulacsá mindig tele legyen piros egri borral 's valahányszor egyet iszik belőle, mindannyiszor proszítot kiáltson valamennyi selyem boeskorban járó anygali nemzetség, 's ha netalán esz vagy hideglelés, köszvény, guta, vagy más nem szerentém vendég kerülgetné uri személye táját, két-két paradicsombeli hajdu álljon ott kétfelül mogyorófa páleával, s kergesse azokat a honnan eljöttek, — magát pedig úgy mártogassa minden boldogságban, mint Fáraó népét a vörös tengerben, 's ha pedig végtére eljő az a kegyetlen kaszás, a ki minden embert szénának néz, 's lekaszálja kegyelmedet, ne hagyják ama mennyi szerkeserek sokáig forspont után járni kegyelmed lelkét, hanem jöjjenek hamar érte hat más világi lóval, 's úgy vigyék be nagy trombita szóval ama mennyei pítvárra, a hol Ábrahám, Izák és a többi zsidó patriarchák harminczhárom ezer vörös nadrágos cigány égberepült hegedűszoja mellett.

— **A téli divat** terén a hölgyek most a posztó ruhát kapták fel, akár zsinór, akár prém, akár posztó díszítéssel. A posztót már

mint a mai francziák, kik még mindig aggasztólag kancsalnak ide és legtitkosabb aspirációik valóságát egy orosz nagy tett elkövetésétől várják. E nagytett soha sem fog bekövetkezni, addig legalább nem, a meddig III. Sándor ül a trónon. Szerencsétlen természetű, összekuszált eszmeköre, melyben felnőtt s a melybe kimenthetlenül beleléte magát, nem engedik őt valamely egész, bevégzett tetteh jutni, annál kevésbbé nagytetthez.

A szláv orthodoxizmusnak s ezen belül saját személyének titokzatos, fantasztikus vízióival telve, kovácsolja ő egész világokat átívelő nagy terveit, de ha azok kiviteléhez kell fognia, legyőzi őt a kételkedés önmagában és népének a világ-megváltó munkához való alkalmas voltában. Lázról forró kézzel addig babrált az orosz néptesten, míg azon az a nélkül sem vastag európai máz megrepesztett, megtöredezett, ezer helyen lepattant. És ime előbujt a tatár, a ki modern időben minden messzeható főlközásra teljesen alkalmatlanok bizonyul. — Az oroszok átlag véve körülbelül olyanok, mint a Gurkó-féle lovasított gyalogos: attáiban nem igazi lovas, a lóvénsél karrében nem igazi gyalogos, a ló többet ér, mint az ember. Az orosz nép a szabadságra nagyon rabszolgá-érzelmű, szívében, szellemében nagyon érletlen: a despotizmus iránt pedig nagyon tatárosan daczos, igen áthatott a mindent felduló nihilizmustól.

Ily népanyaggal mit kezdjen a czár? Mire vállalkozhatik ily segítséggel? Egy pillanattal arra gondolt ugyan, hogy egy nagy „szent“ háboru által oltja be a magasztosabb érzelmeit a tuncy, érdes tatár néptestbe, a népanyagot mintegy tüzben nemesíti meg és idomítja: de csakhamar felismerte katonai, pénzügyi és erkölcsi elégtelenségét a rendelkezésére álló eszközöknek és önmagának. És bátorsága lelohadt. A czár nem fog háborut viselni.

Sándor czár Giers miniszter előtt, a ki ma szilárdabban áll a czár kegyében, mint valaha, határozottan kijelentette, hogy a külviszonyokat tisztázva, az egyetértést a középeurópai hatalmakkal ismét helyreállítva szeretné látni. Csak azt követelt meg, hogy a kanyarodás az orosz bírodalom becsületének és tekintélyének teljes megóvása mellett hajtsassék végre.

Oroszország ez időszerint a bolgár kérdésben feljé tett minden lépést, ha annak kiinduló pontja a berlini szerződés, hasonló előékenységgel akar viszonzni. A szignatarius hatalmak konferenciájával szemben Oroszország nem fog elvi elutasító álláspontra helyezkedni.

Sokan voltak azon körön kívül, melyet ezek az alakok képeztek. Többen a künlevők közül be akartak hatolni közájuk, a gömbölyű hasak és fejnéklüi törzsek közé. De mert volt tájüik és szívük, nem bocsátották be őket a körbe, s a ki erőszakosan be akart oda hatolni, azt meg is verték.

Siker b mutatta az ő választottainak a óven anyokát.

— Barátain, szólt, mialatt valamennyi mas, valamennyi törzs, valamennyi láb örömetlen és tisztelettel tekintett reá, — ime itt van az Új Esztendő! Látjátok őt. Mindenben hasonlít az elmúlt évhez. Nézzétek meg szeméit azok nem látnak; füleit, nem hallanak; száját, az nem beszél. Születve meghalt, és az órák, a napok, a hónapok, melyek elhaladnak esontváza fölött, nem fogják őt feltámasztani. Hépiesen fog előre haladni, egyenlő lépésekkel és én azért vagyok itt, hogy vezessem. Nem kell tehát tőle félnetek. Kedves lesz írnatok, mint elődei, és zavarja meg mulatsáigaitokat.

Eljettek tovább, a mint éltetek eddig; élvezétek lelki-furdalás és szegény nélkül lidalaitokat, hiúságotokat és a szerenését, nelylyel az Új Esztendő keze tele van. Ne féjtek! Hiszen minden társadalmi intézmény iteket véd, sőt a vallás is kiterjeszti fejteket ölé áldását. És mindezt én csinálom, én vagyok a világ teremtője és az én leheltem ott van mindenütt. Én sugalmazom a politikust, a papot, a katonát és én hajtom hatalmam alá az enyomott tömeget. Azon a napon, melyen az ostobák és gazok nem lesznek az urak, az én uralmamnak vége lesz. Ez pedig nem fog megtörténni soha!

Nagy láma harsant fel e szavak után. Az éljenzés felhatott az egekig és midőn az réget ért, csak az ajkak esetenését hallottam, a mint az óiás testét esokolgatták. A is Jézuskák imádot képét nem esokolják hitattaljesebben a félhomályu kápolnában a ívek, mint a Siker undok testét ez az utáto tömeg.

A czár bajában, a barátságos Európa érzi magát utaltnak, hogy a külső komplikációktól menten egészen a belső pacifikáció munkájára adhassa magát.

A pánszláv eszmével pedig úgy van a czár, hogy az adomabeli zsembe meynecske uraval szánakozó mosolylyal kiálthatni utánna: „Szegény taár!“

## Külföld.

**A balkánfélszigeti országok ismét magukra vonják a közvetlen figyelmet, bár közvetve folytonosan az eseményekkel kapcsolatban állottak. Szerbiában miniszterválság ütött ki. A radikálisok Molojkovic belügy-miniszter lemondását sürgették, a kabinet pedig e követelést határozottan visszautasította. Ennek következtében a radikálisok és a szabadelvűek közötti szövetségés oly körülmények között bomlott fel, melyek e két pártnak egymáshoz való közeledését lehetetlenné teszi. Risztics e miatt tegnap beadta a kabinet lemondását, melyet a király el is fogadott. A miniszterium egyuttal az új kabinet megalakításáig az ügyek tovább vitelével megbízott.**

**A bolgár sobranjét Ferdinánd fejedelem trónbeszéddel berekesztette. Nehéz napokra tekintett vissza a fiatal uralkodó, midőn a sobranje üllészakáról megemlékezett. Uralmának megalapításáért, a jövő biztosításáért kellett küzdenie, s ha a fejedelem a sobranje munkásságával nagyon megelégedettnek mutatja magát a trónbeszédben, ugy ez inkább annak a jele, hogy a fejedelem a sobranje tagjaival kellemetkedni kíván, mint annak, hogy tényleg olyan nagyon meg van elégedve, amint a trónbeszédben elmondani célszerűnek tartja.**

## Napi hírek.

— **Uj év ünnep** alkalmából kedves olvasóimknak szívből kívánunk: „Boldog új esztendőt“.

— **Vértesi Arnold** lapunk szerkesztőjének „A bejár leánya“ című regényét új év utáni első számunkban hétfőn kezdjük meg közleni.

— **Jótekonyság.** Dr. Schlauch Lőrincz nagyváradai püspök a karácsony ünnepek alkalmából a nagyváradai jótekonny intézetek karácsonytájjára 500 forintot, az ottani szegények közt leendő szétosztásra pedig 1200 forintot adott.

— **Az állandó vegyes katonai felülvizsgáló bizottságok** Debreczenben és Nagyváradon a jövő 1888. év folyamán, a honvédelmi miniszterium legújabb körrendelete szerint, a következő határnapokon fognak egybegyűlekezni: jan. 5., febr. 4., márcz. 5., apr. 13. és 14., május 4. és 5., június 6. és 7., július 5., augusztus 4., szept. 19., okt. 8. 19. és 20. s szükség esetén következő hétköznapjain, nov. 5. és 6., s decz. 4-én.

— **Halalozás.** Mély részvétellel írjuk a hirt azon sulyos csapásról, mely a városunkban is előnyösen ismert és virágzó üzlettel bíró Kunz családot érte. Kunz József, a „Kunz József és Társa“ budapesti nagykereskedő cég főnöke, életének 66-ik évében — esütörtökön dében — Budapesten meghalt! Az öreg urat szerdán dében szívhűdés érte s esütörtökön — rövid szenvedés után jobb létre szenderült. Béke lengjen porai felett!

— **Szilágsági helyi érdekű vasut.** A díj-szabás I. részéhez kiadott I. pótlék, a mely egyrészt Szilágy-Somlyó, másrésztől Czigányi Haraklány és Balla-Bka állomások között, továbbá egyrésztől Zilah, másrésztől Szilágy-Somlyó és Somlyó Újlak állomások között viteldíj mérsékléseket foglal magában; — továbbá a díj-szabás II. részének új kiadás, mely módosított határozmányokat és szállítási díjmérsékléseket foglal magában az 1888. január hó 15-ik napján életbe léptetettik. A nevezett I. pótlék és az új díj-szabás ugy az állomásokon, mint a magyar északkeleti vasut vezérigazgatósága anyagkezelőségénél a megszabott ár mellett a közönség rendelkezésére áll.

— **Vidéki levél.** H. Bösörzörmény, 1887. decz. 27. Községünk kebelében néhány örvenedes tény emelkedett a napokban felszínre. Az iskolaszék egyesülve az ifjúsággal, egy valóban szükséges s elodázhatatlan czél megvalósítását tűzte ki feladatául. Elhatározta, hogy a tervbe vett és a mai kor igényeinek, a paedagogia követelményeinek megfelelő iskolaépület fölépítéséhez szükségelt alap egy részét létre hozza. Miért is eme czél elérésére „iskolaépítési czélra“ 1888. jan. 8-án a volt kerületház díszes nagytermében tánczgyalommal egybekötött batyubált rendez. — A mulatság fényesnek és eleve is sikerültnek ígérkezik egyrésztől azért, mert ugy helyből mint vidékről sokan megígérték, hogy jelen lesznek, másrésztől pedig, mivel városunkban ez idényben ez lesz az első mulatság. Ugyanezzel kapcsolatban egy másik még talán örvenedesebb mozzanatot is regisztráltak. Az izr. hitközség előjárósága a f. h. 26-án tartott gyűlésén 102. számú végzése alapján az iskolaépítéséhez kora tavasszal hozzáfogat. Igy hát lesz mulatság is, és a közel jövőben városunk középületei ismét egy szép ujjal szaporodnak. Különben a bál

lefolyásáról annak idején egyet mást még elmondok. L. I.

— **Katonai ügy.** A honvédelmi miniszterium az állandó vegyes katonai felülvizsgáló bizottságok ülésének napját városunkban következőleg állapította meg: jan. 5., febr. 4., márcz. 5., apr. 13. és 14., május 4. és 5., június 6. és 7., július 5., aug. 4., szept. 19., okt. 8., 19., 20., nov. 5. és 6. a deczember 4-én.

— **A debreczeni asztalos ifjúság bálja.** A debreczeni asztalos ifjúság is siet a farsangot élvezni s január hó 17-én kedden zártkörű táncmulatságot rendez a Korona szállodában. Beleptijegy személyenként 1 frt. Beleptijegyek előre válthatók: Tóth Gyula és Sesztima Lajos urak vaskereskedésben, Gyenes Lajos ur divatüzletében és a vigalom napján a pénztárnál A tiszta jövedelem egyharmada az asztalos tanoncok ösztöndíjjára, kétharmada pedig a létesítendő asztalos ifjúság betegsegélyező egylete javára fordítottik. Felültizetéseket a jótékony czél iránti tekintetből közzététel vétetnek s hírlapilag nyugtáztatnak. Zenész Rác Károly és zene-társulata.

— **Gyászjelentés.** Bánatos szívvel tudatjuk forrón szeretett kis fiunk GYULÁNAK 8 hónapos korában, rövid szenvedés után, Decz. 30-án történt esendes kimúltát. Kedves kis halottunk földi részei Január hó 1-én d. u. 2 órakor fognak a Czegléd-utcai 53. sz. házuktól, rövid ima után a Czegléd utcai sírkertben örök nyugalomra tétetni. — Mely végíttségétélre rokonainkat a ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1887. decz. 31. Jóna István és Jámor Erzsébet mint szülők, István, János, Frzsébet gyermekeik és a nagyszülők nevében is.

— **Tánczvigalom.** A budapesti ált. munkás betegsegélyező és rokkant pénztár debreczeni fiók egylet saját és az elhalt egyleti tagok özvegyei és árvái javára a „Korona“ szállodában jan. 22-én zártkörű tánczestélyt tart. Beleptijegy személyenként 1 frt, zenész Rác Károly. Jegyek előre válthatók Z e e h József urnál a rózsabokorhoz czimzett vendéglőben, P a p Testvérek szabó üzletében. K o v á c s József nagyvárad utca 2128 ik számú lakásán és Vasárnapokon az egylet helyiségében és este a pénztárnál. Lzletes ételek és italokról a vendéglős gondoskodik. Kezdeté 7 órakor.

— **A m. á. v. helybeli városi menetjegy irodájában.** (Teleki utca sarkán) évi bérleti jegyekre megrendelések elfogadtatnak, hol is ez ügyben bővebb felvilágosítással szolgálnak.

— **A tél** esőppet se tréfál. Mintha csak helyreakarna pótolni azt a mulasztást, melyet késedelmes megjelenésével elkövetett, most kettőzött erővel adja ki haragját. Valóságos hó világot élünk napok óta. Negyvenötven centiméternyi magas hóréteg fedi a földet s még egyre szünetel nem ismerve hullanak a hópelyhek, melyeket fagyos szél kavargat a légben. A merre nézünk, a merre megyünk, a vakító fehér hó ötlük szemünkbe. Az utcák tegnapra viradóra járhatlanok voltak azok, kiknek a kora regeli órákban kellett elhagyni lakásukat az uttóról nehez és fáradságos szerepre voltak kárthatva. Később aztán már törtek nyomokat a hóban, de mivel nálunk az utcatisztítás a hónap elhárítására nem szokott kiterjedni, bizony nagy mizériákkal jár a közlekedés. Nemesak az utakat és átjárókat nem tisztítják, de még a gyalogjárdákat sem mindenütt szabadjárta meg a hóbu roktól. A roppant hőtömegek csak szaporodnak utazákon, tereken és kétségtelen, hogy a beálló olvadáskor nem kis zavart és kelle metlenséget fognak okozni. Természetes, hogy ha ilyen a helyzet a városban, milyen künn a határban, a vidéken. Utatlan fehér síkság terül el a meddig a szem lát s a város felé igyekvő szának alig hasitanak annyit mélyedést, hogy az utának jövő vándorló el ne tévedjen rajta. A nagy hófúvások rendkívül bémítólólag hatnak a közlekedésre. A vonatok vagy egyáltalán nem, — vagy roppant késedelmekkel é r k e z n e k. — Tegnapelőtt egyáltalán nem érkezett posta, tegnap pedig késő este, ugy hogy csak a postahivatal rendkívül büzsága folytán juthattak némelyek leveleikhez. A „Bika“ vendéglőben számos utazó tanyázik, mert a bizonytalan utban nem mernek tovább menni. A tegnapi elkésett bpesti vonat az északkeleti vasut, — mint halljuk, nem várta meg, hanem rendes időben elindult. A Budapest felől ideérkezett s itt rekedt utasok ma aztán körülömmel beszéltek hogy az é. k. v. Vámpéresen megakadt, s a hó eltakarításig nem tud tovább indulni.

— **Fontos újítás a távirókezelésnél.** A közmunka és közlekedésügyi miniszter a jövő évi január elejétől kezdve a táviró mellékállomásoknak a táviró-gyűjtőállomásokhoz való viszonyát beszűnteti és a mostani mellékállomásokot önálló posta és táviróhivatalokká alakítja át. Ennek következtében az említett időtől kezdve a megszűntendő mellékállomások a bevételi és kiadási számadásait és készpénz bevételeiket nem a gyűjtőállomásokhoz, hanem a kerületi táviró igazgatósági pénztárhoz lesznek kötelesek beküldeni, és pedig nem tiznaponként, mint eddig, hanem havonként egyszer. A táviróhivatali nyomtatványokat és egyéb üzleti anyagokat sem a gyűjtőállomásokból fogják a mellékállomások ezentul kapni, hanem közvetlen az illető posta és táviróigazgatósági pénztárból, illetőleg a központi posta és táviróigazgatósági hivataltól. A jövő év elejétől tehát a táviró-mellékállomásoknak a gyűjtőállomásokhoz való eddigi viszonya minden tekintetben véglegesen meg szűnik s azok közvetlenül az illető posta és

táviróigazgatóságnak lesznek alárendelve. Az erre vonatkozó miniszteri rendelet szabály azonban nem terjed ki a magán táviróállomásokra; mert ezek viszonya ahoz a posta és táviróhivatalhoz, (völt gyűjtőállomás) a melyhez beosztva vannak, valamint a számadásvitelük is változatlan marad. A gyűjtőállomások megszüntetése nem csak a közlelés egyszerűsítése tekintetéből, hanem takarékosági szempontból is előnyös lesz; mert a gyűjtő állomásoknál a mellékállomások kezeléséért járt átalány ezentul megtakarítva lesz a gyűjtőállomásoknál a mellékállomások kezelésének ellátása czéljából alkalmazva lévő tisztviselők pedig más alkalmaztatásra lesznek beosztathatók.

— **Tisza Kálmán nagyapa.** A miniszterelnök másodizben lett nagyapává: Paula leányának, R a d v á n s z k y Béla báró zólyomi főispán nejének egészséges fiugyermeke született. Az első nagyapai öröm a miniszterelnököt már e nyáron érte, mikor fiának, Tisza Istvánnak született az első gyermeke.

— **Rác Károly** zenekara holnap este a Bikában fog játszani.

— **A vágóhid ügye.** Az új vágóhidat egy miniszteri rendelet miatt a városnak föl kell építenie a jövő évben s a tanácsot a közgyűlés az építés végrehajtásával megbízta s el fogadta a vágóhid helyéül a n. lévai országot mentén, a dohánygyáron tul fekvő tágas, homok talaju területet, mely ellen sem a dohánygyári igazgatóságnak, sem a közelben fekvő „pavillon“ katonai laktanya folytán érdekelte katonai hatóságnak nem volt kifogása. Az utóbbi időben azonban Lengyel Imre és több helybeli tekintélyes polgár nyomtatékosan léptek fel azon nem új indítványlyal hogy, a vágóhid a külső baromvásártérre építtessék, hová rövid idő múlva közúti vasut fogja a közlekedést olcsóvá, kényelmessé s gyorsá tenni, s ezen kívül nem kevesebb hathatós érv teszi ajánlatossá e helyet, mint a már közgyűléséig elfogadott területet a város épen ellenkező, délkeleti oldalán. Az indítvány tárgyalására tegnap délután a városházánál egy vegyes bizottság gyűlt egybe, melyben képviselve volt a katonai hatóság, rendőrség, egészségügyi és építészeti bizottság. Ez hosszas vita után sem tudott egyébb megállapodásra jutni annál, hogy Györry Kálmán mérnök javaslatára — fölkererte a város mérnöki hivatalát vélemény adásra, lehetséges-e a baromvásártérben építendő vágóhidtól olyan fedett csatornát vonni, mely egyfelől meggátolná a vágóhídi hulladékkal telített viznek rothadásba átmenetelét, másfelől pedig a rothadás folytán keletkező büzt visszatartaná? E kérdés sikeres megoldása, mi végből e területet most nivellirozni szükséges a legnagyobb érv annak eldöntésénél, hogy a vágóhid ide építtessék-e vagy nem: mivel a vágóhidak legelső legfontosabb czélja, az egészségügy előmozdítása.

— **Báli és tánczvigalmi meghívók, tánczrendek, beleptijegyek a legdiszesebb kiállításban, ugyszintén névjegyek, ujévi és alkalmi üdvözlések a legjutányosabb árak mellett készíttetnek a „Debreczeni Ellenőr“ könyvnyomdájában, Debreczenben, Széchényi-utca Simon-ház Vidéki megrendelések leggyorsabban eszközöl- tetnek.**

— **Altisztai tánczestély.** A cs. kir. 39. gyalogezred, a cs. kir. 15. huszárezred, valamint a helyben állomásozó m. kir. állami ménlelep altisztjai által 1888 február hó 1-én a Bika szálloda dísztermében zártkörű tánczestély rendeztetik. A tánczteremben a cs. kir. 39. gyalogezred zenekara az étterembe pedig R á c z Károly népzeneke fognak játszani. A meghívó jegy egyszermind beleptijegygyűl is szolgál. A rendezőség.

— **Ujévi köszöntő a régi időben.** Lapunk egy barátjának szivessege juttatott hozzánk az új évi alkalmatosságból egy régi magyar új évi köszöntőt, melyet eredetiségénél ime itt közlünk: „Kedves Urabátyám! Isten jóvoltából kívánom én kegyelmednek, hogy minek utána e mai, aranyval foltozott, bársonnyal behuzott, ezüst patkószeffel kiver napra épékláb föl hagyta kegyelmedet virradni a mennyei fölség, tegye azt hogy annyi áldással öntse kegyelmedet nyakon, a mennyi hajszála vagyon, — s a hányan csak vannak a mennyei cseléségből, egyéb dolguk ne legyen, mint hogy kegyelmed utjából söpürgessék a földi gondokat, hogy boldogságának aransarkanytus eszímá a bajok pocstétájában be ne sárosodjanak, — jókedvének kulaca mindig tele legyen piros egri borral 's valahányszor egyet iszik belőle, mindannyiszor proszítot kiáltson valamennyi selyem boeskorban járó anygali nemzetség, 's ha netalán esuz vagy hideglelés, köszvény, guta, vagy más nem szeretném vendég kerilgetné uri személye táját, két-két paradicsombeli hajdu álljon ott kétfelül mogyorófa pálczával, s kergesse azokat a honnan eljőttek, — magát pedig ugy mártogassa minden boldogságban, mint Faraó népét a vörös tengerben, 's ha pedig végtére eljő az a kegyetlen kaszás, a ki minden embert szénának néz, 's lekaszálja kegyelmedet, ne hagyják ama mennyei szekerek sokáig forspont után járn kegyelmed lelkét, hanem jöjjenek hamar érte hat más világi lóval, 's ugy vigyék be nagy trombita szóval ama mennyei pitvarba, a hol Ábrahám, Izsák és a többi zsidó patriarchák harminczhárom ezer vörös nadrágos cigány égberepült hegedűszoja mellett.

— **A téli divat** terén a hölgyek most a posztó ruhát kapták fel, akár zsinór, akár prém, akár posztó diszítással. A posztót már

rendelve. Az  
lelet szabá-  
magán tá-  
nyához a  
gyűjtőallo-  
valamint a  
rad. A gyűj-  
sak a keze-  
nem taka-  
lesz; mert  
omások ke-  
negtakarítva  
ekállomások  
almazva lévő  
tásra lesz-  
nyszerelnők  
leányának,  
főispán ne-  
ett. Az első  
ár e nyáron  
született az  
nap este a  
gőhidat egy  
ak föl kell  
a közgyűj-  
egbizta s el  
ai országut  
tágas, ho-  
nem a do-  
a közelben  
ya folytán  
olt kifogása.  
es és pol-  
es nem új  
első barom-  
fido mulva  
lesővé ké-  
kívül nem  
tossá e he-  
elfogadott  
delelelti  
ra tegnap  
s bizottság  
olt a ka-  
égügyi és  
ta után sem  
tni annál,  
ők javas-  
s mérnö-  
etséges-e a  
től olyan  
l meggá-  
tt viznek  
edig a rot-  
zatartaná?  
végből e  
ges a leg-  
hogy a  
zélja, az  
vők, tánc-  
kiállítás-  
kalmi idő-  
t készit-  
nyomdájá-  
Simon-ház  
eszközöl-  
r 39. gya-  
alamint a  
méntelep  
a Bika  
áncestély  
kir. 39  
be pedig  
játsszani.  
pti jegy-  
n. Lapunk  
hozzánk  
i magyar  
nél ime  
! Isten  
ek, hogy  
zott, bár-  
gel kivert  
adet vir-  
ogy annyi  
a mennyi  
sak van-  
dolgunk  
ól söpör-  
ogságának  
pocsétájá-  
ének ku-  
borral 's  
indányi-  
i selyem  
g, 's ha  
ny, guta,  
erületné  
ácsombli  
pálzával,  
— ma-  
oldóság-  
gerben, 's  
en kaszás,  
's leka-  
ma men-  
tán járn  
amar érte  
be nagy  
ba, a hol  
triarchák  
zigány  
t most a  
ór, akár  
ztót már

nemesak ruhákon látjuk, hanem kiszorította a piást a köpenyeknél is. Asztrakán, hód, coboly vagy tollprémel díszített köpenyeket viselnek a legelőgansabb hűgylek is. A jaketek szorosan testhez simulnak, fekete posztóból fekete zsinórral, vagy szürkéből feketeivel drappból arannyal, barnából acéllal készülnek és karsu hűgyleknek kitűnően illenek. A rubák formájában a legnagyobb változatosság uralkodik. Az egyszerű ráncos ruha és színesmellényen kívül mással nem díszített derék ép oly kedvelt, mint a drapírozott alj és dudoros derék. Felkapták az övet is, arasznyi szélességig. Ezüst vagy arany-sodronyból készülő erősen a testhez simul, vagy keleti módra csak könnyedén övezi a testet. Estélyi toilletkek leányoknak róza és laven-dula színű selyemruhák, hosszú derekú falókmoiré övvel, a kis prémoát még tánc közben sem vetve le. Fialat nők gerle-szín kásmir ruhát, hosszú polonaise bébészalagokkal, noir-övet, acél-esatokat viselnek, vagy spangol csipkekendővel bevont ruhát, a csipkét átszöve arany szálakkal. Az új kalapok többnyire báronyból készülnek, formák: a széles karimájú Rembrandt, a báronyosokrókból alakuló magas sapkák. Makart-kalapok dus struttollakkal, vagy világos nemez kalapok féllószalagokkal. A lekötött kalapok is nagyobbak, az eső és hó ellen igen ajánlatosak a posztó kalapok. A karmantyuk ic-picki lettek, úgy hogy alig védenek meg többet az ujj-hegyeknél.

— Villanyvilágítás Debreczenben. A villanyvilágítás már nem ismeretlen Debreczenben sem; hiszen az „István“ gőzmalom már körül-belől két év óta villanyval van világítva; a Szikszay család a „Margit“ fürdő melletti új koresolyaterén szintén ilyen világítást rendezett be. De a villanyvilágításnak mindkét alkalmazását nagyban tul fogja szárnyalni az a vállalat, melyet egyik tekintélyes s tervei kivitelében erősakaratu s szerencés lakosa készöl alapítani. Ő ugyanis beakarja hozni az utcáknak, tereknek s épületeknek villannyal világítását. Az augsburgi légszuszgyár társulattal kötött szerződés ugyanis nem biztosít városunkban nevezett társulatnak kizárólagos jogot a gázvilágításra s e szerződés 1890-ben különben is lejár. Az új vállalat egyelőre a Czegléd utcán és a színházban szándékozik kísérletképen berendezni a villanyvilágítást, s ez iránt ma adta be a polgármesteri hivatalhoz a terjedelmes emlékiratszerű kérvényt.

— Nem épül új fogház Debreczenben. Gyakran képezte már panasz tárgyát, hogy a debreczeni kir. törvényszéknek a városbáza épületében elhelyezett fogháza nem csak szűk, hanem gyakran elégtelen a foglyok befogadására, és az egészségügyi követelmények tekintetében is számos kifogás alá esik. — E szempontokból a város közigazgatási bizottsága a múlt hónapban felirt az igazságügy miniszterhez, figyelmébe ajánlván ennek egy új fogház építésének égető szükségét. A miniszter azonban kedvezőtlen választ adott leiratában, mert kijelentette, — hogy jelenleg nincs abban a helyzetben, mivel az építési alap másfelé van igénybe véve, hogy egy új fogháznak kiépítését kezdeményezze. Ugyan ezen leiratában tudatta a bizottsággal, hogy a raboknak magán házaknál munkára alkalmazását nem engedi meg.

— A koresolya-sport kedvelők mátlól fogva válogathatnak a jégpályában. Mátlól fogva nem csupán az indóláz mögötti és a nagy-erdei új pálya áll nyitva a koresolyázók előtt, — hanem közvetlen a város alatt, a közúti vasut megállójával szemben a Szikszay féle is; melynek használatba átadását már ma délben ezüst rolytos kéksárga zászló jelezte a kistemplom során lévő Szikszay házról.

— A telefon hálózat felállításához a vállalat tulajdonosa rövid idő mulva hozzá fogat, úgy hogy kedvező idő 'esetén pár hét alatt a használatnak átadható lesz az. A városi tanácshoz ma ment be a kérvény a vonalak tervezet irányának engedélyezése iránt.

— Ujév alkalmából a gazdasszonyok figyelmébe meglegen ajánljuk Turai Farkas szolid-ságáról és megbízhatóságáról ösmeretes elsőrendű közzétölt és tudakozó intézetét, mely újév alkalmából, daczára annak az általános lenni kezdő nézetnek, hogy a mai világban nincsenek jó eseldek, kifogástalan szobalányokat, szakácsnőket, egyéb nőeselégeket helyez el, teljes meglegedés mellett.

x A gazdák figyelmébe. Lapunk mai számban foglalt es. kir. eng. Kornenburgi közsévényfolyadék című hirdetésre felhívjuk különösen a figyelmet.

x. Budapesti Hirlap: Hogy a magyar sajtó az utóbbi évek alatt hova fejlődött, annak legrész-mbeszökobb bizonyítéka a „Budapesti Hirlap“ Magyarország legelterjedtebb, legkedveltebb újsága, a mely napoként immár annyi példányban jelenik meg, amennyit eddig nem mutatott föl nállunk egyetlen egy magyar lap sem; jele ee a mivel magyar közönség oly bizalmának, a minővel sajtóknak még egy organuma sem dícselkedett. A „Budapesti Hirlap“ programját: magyar szellemen működői a magyarságrét, fényesen igazolta az olvasóközönség pártk ülön b-ég nélkül. A lap vezércikkéi mindig a közvéleményt fejezik ki függetlenül és nyíltan; tárcá és szépirodalmi rovatai becses és érdekes olvasmányok egész tömegét adják; a napi eseményekről pedig úgy a szerkesztőség belső tagjai, mint külső dolgozóiársak munkája által oly gyors, hű és ki-

merítő értesítésekkel szolgál, mint magyarországon egyetlen más lap sem. Ugy a haza vidékein, mint az egész külföld nagyvárosai-ban saját tudósítói vannak, a kik minden nap táviratokban közlik a „Budapesti Hirlap“ pal a nevezeteseb eseményeket. E naponkint oly bő és érdekes tartalommal megjelenő lap kedves vendége lehet minden magyar háznak és szivesen láthatja minden család is, mert a szerkesztőségnek gondja van rá, hogy a „Budapesti Hirlap“ mindig a jó ízlést szolgálja. Még december hóban kezdő közleni Ohnet György, a kitűnő francia író „Akarat“ című legújabb regényét, a melynek magyar fordítása a „Budapesti Hirlap“ kizárólagos tulajdonát képezi. „Serge Paulus“ „Lise Fieurron“ és „A hamoros“ nagynevű szerzőjének műve, mely eredetiben most jelenik meg, méltó a többihez, sőt az eddig ismert részek után egyhanguvá kezd lenni a vélemény, hogy Ohnet ösmagát multa felül ez alkotásában. A január 1-szevel belépő új előfizetők a regény kezdetét ingyen kapják. Rendkívüli elterjedése mellett rendkívüli olcsósága is: negyedevenként csak 3 frt 50 kr. egy hóra 1 frt 20 kr. A „Budapesti Hirlap“ megérdemli, hogy eddigi nagy sikere jobban fokozódjék és maradjon mindig a magyar közönség kedvence. Az előfizetések vidékről legelőszérűben postautalványval eszközölhetők következő cím alatt: A. Budapesti Hirlap“ kiadóhivatalának. IV. kerület, kalap-utca 16. szám.

S z i n h á z.

A proletárok. Csiky Gergely nagyhírű drámája csütörtökön szép számu közönséget vonzott a színházba. Szedervány Kamillában L. a színe újra ragyogtatta fényes tehetségét. Örömmel jelentjük, hogy a vidék e páratlan drámai művésznője ismét aláírta a szerződést s továbbra is a debreczeni tagja marad.

A tegnapi színházi est érdekességét az képezte, hogy Békessy Rózs a kisasszony hosszas betegsége után tegnap lépett ismét színpadra. Ez alkalmából a „Francillon“ került színpadra s nagy számu intelligens közönség sietett a színházba, hogy a czimszerepet játszó kedvelt színésznőt felgyógyulása alkalmából üdvözölje. A viszontlátás igen szívélyes volt; az orchesterből egy szép nagy virágcsokrot nyújtottak föl a kisasszonynak viharos tapsolás között.

Somló Sándor a jeles költő — színész még bizonynyal kedves emlékében él a debreczeni közönségnek, melynek két éven át volt méltó kedvence. Somló azon időben nagy sikert aratott színpadunkon „Sirius“ ez. szép tragediájával. Mióta tőlünk eltávozott kétszer nyerte el költői munkáival az academia Teleki díját. Egyszer az „Első szerelem“, másszor az „Ovid“ verses vigjátékait tüntették ki 100—100 arannyal. Az utóbbi pályázaton a Csiky „Vasember“e lett a győztes háromszavazattal, míg az ő „Gorgo“ja két szavazatot kapott. Somló e legújabb drámája a debreczeni színpadon fog először bemutatni. Színházunk igazgatósága oly irányban is tevékenységet óhajt kifejteti, hogy még eddig sehol sem adott színműveket is előadott, hogy a színműirodalmat fejlessze. Nagyon örülünk, hogy az első ily színmű a Somlóé lesz, kinek nagy a költői tehetsége előre is biztosít arra, hogy a közönségnek nem mindennemű élvezetes estét kínálkozzanak. Ugy halljuk, hogy az előadásra Somló személyesen is eljön s jelen lesz itt a próbákban. A „Gorgo“-ból mai tárcánkban mutatóvnyul szép részletet közlünk.

Érdekes estét tervez színházunk fardadhatatlan igazgatója a jövő hó első felében; három olyan kis egy felvonásos vigjátékot hozat színpadra, melynek mindenikét helybeli szerzők írták. Egyiket Rónaszéki Gusztáv, a másikat Verő György rendező írta, a harmadik pedig Karczag Vilmos „Kismama“ ez. vigjátéka lesz, mely a nemzeti színházban került színpadra.

A színházi kedvezményes jegyekre nézve új évtől kezdve az igazgatóság visszaállítja a múlt évi rendszert, mely a mostaninál sokkal helyesebbnek bizonyult. Ugyanis ezután az egyletihelyiségekben ismét csak a 2 kros utalványokat kell megváltani, s a színházi jegyek kedvezményes-ára a színházi pénztárnál lesz kifizetendő. Így tehát újévutáni utalványokat akár egy egész idényre válót is válthatnak az egyletek tagjai, hogy így a mikor színházba akarnak menni, kéznél legyen az utalvány, melylyel olcsó színházi jegyet válthatni.

areán egyedül a nagy boldogságtól volna, elváláskor azonban mégis kitör belőlük az elégedetlenség. „Juj milyen idő“ s azzal szaladnak újra tovább. A templomokban felgyújtják a lámpákat s hála adó isteni-tisztelet zengenek, minden ember boldog s alig várja a 12 órát, hogy üdvözölje az új esztendőt, nem jut most eszébe senkinek, hogy az újév ismét közelebb viszi egy lépéssel sirjához, mindenkinek van valami vágya s azt mindenki az újévtől reméli.

Van hát mégis egy temetés, a hol nem siró, nem bus arczokat lát az ember. a hol kivétel nélkül mindenki örül s ez az ó év temetése Szilveszter estélyén, minden háznál ott van a haldokló, de azért sehol sem busulnak.

De nézzük egyenkint, hogy temetik az ó évet a hová legelőszérű belépünk egy dugdagad kereskedő irodája, óriási könyvekbe apró számokat ír, nagy pontossággal számítja a „nettót“ és „bruttót“ majd a „követel“ majd a „tartozik“ rovatokba csinál összeadást, közbe-közbe kezeit dörzsölgeti s arczán a meglegedés eltitkolhatlan jelei mutatkoznak; végre kész van, de ideje is, mert a torony óra éppen üti a 12-öt. Könyveit becsapja s mint egy magának beszélve mondja, hogy ez elég jó év volt. Regueuseat in pace!

X... asszonyságnál nagy Szilveszter estély van; már jó egy óra óta folyik a tánc, a háznál négy kisasszony van, mind a négy a mint mondani szokták eladó, bájos, elragadó teremtesek. X... asszonyság sűrű fog mindenek maga lát utána, puha é már a malacz peesenyé és meg kelt e a fánk tészta X... asszony a fánk sütésénél egy kis meglepetést akar szerezni, az ifjuság számára külön sütitet a fánkot, s lekvár helyett, bájos lány neveket, (véletlenül éppen az ő leánya neveit) apró cedulácskákra írva rakatja a fánkba, s nagy megyöződéssel mondja a házasulandó ifjaknak, hogy ez a fánk próba biztos. De az idő repül, a társaság vacsorához lát úgy van kicsinálva, hogy mikor a nagy fali óra 12-öt üti eloltják a lámpákat s aztán mindenki a setébe keres magának egy párt, néhány percz mulva meggyújtják a vörös görög tüzet s a mulató társaság így üdvözli az új évet. X... asszony kitűnő rendező; a sorsnak, (a házasításoknál) valóságos jobb keze. A pillanatnyi sötétbe férje oldalára hajolva oly édesen mint csak tölle kitelik sugja neki Frederigo tisztán láttam a jövőt, ez éj év nekünk négy fut fog hozni. „Hogy érted ezt angyalom“ kérdi Frederigo ur ijedve ki már 50 egynehányszor találkoztott az öreg Szilveszter apóval. E pillanatban ki gyul a vörös láng s X... asszony tulvilági fényben és tulvilági hangon mondja, látom leányom jövődöd férjét. Hanem hát kedves olvasóm innen jó lesz még a bengáli fény tartalma alatt el illani különben még megházasitanak, pedig hát Apaga satanas!

A frissen esett havon tova sietve szegényes külsejű házba lépünk; egyszerű alacsony kis szobában óriási nagy boglya kemencével a sarkban, körülülve szegény, de boldog emberek által. A család központját egy agg férfi képezi a ki fiának és unokáinak mesél régi boldog időről, az ő ifjuságáról. Oly tüzzel, oly hővel meséli a régi szép napokat, hogy szinte önkéntelenül sohajt fel. Oh Istenem ha az új év nekem is visszahozná még egyszer ifjuságomat, s oly boldogan mosolyog e gondolatra, hiszen feledni látszik, hogy az ő életében is közel van a Silvester. De ime üti az óra a 12-öt. Az öreg feláll boldog új évet kíván gyermekeinek s aztán el megy mindenki aludni.

Lassanként az egész város csendes lesz, míg keletlen fel tűnik a rózsaszínű hajnal, elhozva magával, azt a sokak által kívánt „boldog új évet“

Káli Hegedűs József.

Legújabb.

A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.

BERLIN, Decz 31. A Köln. Zeitung felhivatalosan jelenti, hogy bécsi hiteles hírek szerint a helyzet közelebből megnyugtatóbb lesz az által, hogy kölcsönös nyilatkozatok közzététele várható.

PÁRIS, Decz. 31. A Pol. Corr. jelenti, hogy hírszerint új évkor az orosz császár nyilatkozni fog a nemzetközi politika tárgyában.

PÉTERVÁR, Decz. 31. A hadügy-miniszternek ma közzétett napi parancsa szerint a császár elrendelte, hogy az archangeli, petrosavodszki, permii, utai, orenburgi, asztrakáni zászlóaljok öt—öt századból álló tartalék törzs zászlóaljaká alakításának át, mely czélra a szükséges hitelt engedélyezte. Az archangelii tartalék törzs zászlóalj háboru csetén két zászlóaljból álló ezredévé egészítették ki.

MADRID, decz. 31-án. Avilánál tegnap történt vasuti szerencsétlenség alkalmával 20 ember meghalt, 38 súlyosan megsebesült.

ROMA, decz. 31-én. A pápa tegnap fogadta a magyarok hódolatát, mely alkalommal Hagnald püspök üdvözlő beszédet intézett, melyben a pápa allocuti-

óját felolvasta, a melyben hangsúlyozta, hogy a magyarok egy nemzet sem tesztul a pápához való ragaszkodásban. Fejtette továbbá, hogy a társadalmat fenyegető veszélyeket csak úgy lehet elhárítani ha az iskola nemcsak tanítani, hanem nevelni is fog. Ama óhajításának ad továbbra kifejezést, hogy mindenféle keresztényrészlet ápol-tassék az ifjuságnál. Végül áldását adta a tanítókra, az ifjuságra és a magyarokra, amit a jelenlevők háromszoros éjjen-nel fogadtak.

LEMBERG, decz. 31. A „Przeg-lond“ jelenti Kisenevből, hogy Beszarabiában jelenleg nagy orosz csapatömegek összpontosítása történik két irányban és pedig Románia felé Renitől Tuzlág és Renitől Chotimig továbbá Ausztria felé szakon Husyatinig.

PÉTERVÁR decz. 31. A hadügy-miniszter ma közzétett napiparancsa tudatja, hogy a császár jóváhagyta, hogy Plownóban, Wolhyniában újabb harmadosztályu élemi raktárak állitassanak fel a már meglevő másodosztályu raktárakon kívül.

PÉTERVÁR decz. 30. (P. C.) „Nagy feszültséggel várják itt az új olasz nagy követnek, Marochetti-nek megérkezését, a ki Kopenhágában a császár teljes kegyét megtudta a maga számára szerezni s kiról azt hiszik, — hogy az a küldetés, miszerint a császár és a hármaz szövetség közt ismét helyreállítsa az egyetértést. Marochetti ur Berlinen keresztül veszi útját.“

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Holnap, vasárnap, 1888. jan. 1 én:  
Ujévi néma képlet.  
Utánna:  
Argyil és Tündér Ilona.

Tündéries látványosság dalokkal és tánczeccal.

Felölös szerkesztő és kiadó laptulajdonos  
Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

Előrehaladt idény miatt  
női ruhakelméket  
leszállított áron  
dus választékban ajánl  
Kunz József és Társa  
C Z É G.

Felhívás  
mész-szállításra.

A debreczeni timár-társulat kebelében fenálló „mészfogyasztó szövetkezet“ évi mész szükségletét (évenként mintegy 39—40 vagyon) egy vagy több évre biztosítani óhajtván. Azért alóirótt mint a fentemlített szövetkezet ez ügyben megbízottja felhivom mindazon mész termelő és kereskedő urakat, kik azt szállítani hajlandók, ebbeli nyilatkozatokat hozzámm alóiróttához, lakásomra, a legelőszöb év átlag árak és a termelő telep megnevezésével, ezen hirdetésny közzétételétől számított nyolce nap alatt, akár személyes megjelenéssel, akár levélben, a folytonos szállítási képesség biztosításával eljuttatni sziveskedjenek, amely alkalommal ha az árak és a minőség megfelelőek lesznek a szerződés is azonnal megköthető.

Debreczen, 1887. Deczember 28.

JOBBÁGY IMRE  
timár  
Kismester-utca 1144.

PETROLEUM

Gácsországi 1 liter 16 kr.  
Amerikai 1 " 18 "

Lusztig Károly  
fűszerkereskedésében  
főtér a „Bika“ szálloda mellett.



legtisztább



gyapjuból készült, erős avatású és színtartó

„BRASSÓI”  
osztó és gyapjuszövetek

DEBRECZENBEN

valódi minőségben

csakis

BIEDERMANN E. és FIA  
posztókereskedőknél

aphatók, hol egyszersmint a raktáron  
vő Brünni és Reichenbergi szövetek  
temesen leszállított árak mellett adat-  
ak el.

Viszsgáljatok meg mindent s a  
legjobbat válasszatok.

zeresesen kipróbált s orvosi tekintélyek  
és számos magános bizonyítványával  
kitüntetett készítmények.

Dr. Miller mohnóvénynedve, meglepő  
tású köhögés, rekedtség, torokfájás,  
alkásodás, kezdődő tüdőgümónél és egyál-  
lán a légzőszervek minden gyuladásánál.  
gelyben gyermekek és felnőttek számára.  
gy tégely ára 50 kr.

Dr. Miller görcs elleni övóbalzsama.  
zen balzsam czé szerű és ajánlatos gyomor-  
fás és gyomorgörcs, gyomorhurut, gyomor  
gaust, hányás, hasmenés, fölfúvódás esete-  
n, kóliká: fájálmaknál az eredmény csak-  
m rögtöni. Továbbá minden hosszadalmas  
kimerítő betegség után, amennyiben az  
észtést nagyban előmozdítja. Ezen kitűnő  
ernek különösen faluhelyen egyetlen ház-  
tásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg  
a 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

Debreczenben kapható a „Mégváltó” hoz-  
szimzett gyógyszerárban és Stenczinger K.  
szerkereskedésében.

KWIZDA

köszvényfolyadék

(Gicht-Fluid)

ek óta kipróbált, kitűnő szer  
köszvény, rheuma és idegszenvedőknek.

Ezen szer kitűnőnek bizonyult már,  
kifejzamadásoknál, az erek megbénulá-  
sánál, vér aláfutásoknál, nyomásoknál,  
a bőr érzéketlenségénél, továbbá idő-  
sűrű görcsöknel (lábszárgörcs), idegfájdalom  
anatoknál, melyek hosszas bekötözések al-  
előállanak, különösen erősítőnek nagyobb  
fadaimak előtt és után, hosszabb meneteknél  
ngszintén előhaladott korban előhaladot  
ngeségénél.

Kwizda köszvény folyadék kapható:  
DEBRECZENBEN nagyban Geréby Fülöp  
kicsinyben Dr. Rotschnek V. Emil gyogy-  
rtárban és Rickl J. Nagyváradon Janky  
tal, Miskolczon: Dr. Csorba István, Dr.  
thy Gyula, Ujházy Kálmán és Mahr Ka-  
ynál, Nyiregyházaan: Szepkó Adolfaál  
rányi Em. gyogysz. Ledere Ign. gyogysz.  
Szolnokon: Fény Belle gyogysz. és  
eskéssy Todor gyogyszertárban.

Főraktár: Kwizda Ferencz János osztó-  
es. k. é. román kir. udvari szállító kor-  
burgi gyogyszertárban.  
Egy üveg ára 1 frt.  
Csalások akadályozása miatt kéretik a n-  
közönség vételénél mindig Kwizda köszvény  
yadékat Gichtfluid kérni, és arra ügyelni  
gy minden üveg egy vörös papírszette-  
yen aláírásom és védjegyem van, el legyen  
va.

Minden  
magyar háztartásban  
divatta vált már a  
**LENCK**  
kávé

használatát s nemcsak azért,  
mivel magyar gyártmány, hanem  
mivel aroma, illat és az al-  
karszék kifogástalan minő-  
sége tekintetében föltűnő a  
kereskedelmünkben előforduló  
összes kávépótlékokat.

LENCK-kávé kapható min-  
den fűszer és esemegre keres-  
kedésben, s a hol még nem  
volna vagy a készlet elfo-  
gyott volna, a t. közönség  
követelje mint magyar  
gyártmányt.  
Minták kívánatra ingyen  
és bérmentve.

DEBRECZENBEN  
a gyár képviselője:  
**MÜNCH GUSZTAV ur.**

Dr. Brukner Ernő

orvos,- sebész,- szemész,- szülész-  
tudor bőrgyógyász.

sebész-műtő (operatör)

volt műtőorvos, Kovács tanár egyetemi  
sebészi kórodáján s Budapest főváros új  
közkórházának volt másodorvosa.

Rendel: d. e. 8—9,  
d. u. 2—4 óráig.

Lakik: Bathyány-utca 2560. sz. a.  
(Stiber-ház)

A LEGJOBB  
cigaretta-papír  
a valódi

LE HOUBLON

francia gyártmány.

Cawley és Henrytől Párisban.  
Utánzásoktól mindenki óvatik.

Ezen papír Dr. Pohl J. J., Dr.  
Ludwig E., Dr. Lippmann E. bécsi egye-  
temi vegyészeti tanár urak által legjob-  
ban ajánlatik, és pedig kitűnő minőség-  
határozott tisztasága miatt, és mert an-  
nak semmi nem egészségre ártalmas kel-  
lek nincs hozzáadva.



Üzlet megnyitás.

Van s erencsem a n. é. közönség  
becses tudomására juttatni, miszerint Kiss  
András ur tulajdonát képező és a

„Zöldfához”

ozimzett

kávéház, vendéglő és szállodát átvettem,  
korigényeinek mindenben megfelelőleg  
ujjonnan rendeztembe, azt

január elsején megnyitom.

Szállodámban kényelmes és olcsó ven-  
dégszobák, étterem, kávéház, kitűnő kony-  
ha állanak vendégeim rendelkezésére. Az  
új és tisztán kezelt boroktól a legfino-  
mabb francia pezsgőig, — kitűnő kávé-  
házi italok, pontos és gyors kiszolgál-  
tatásáért kezeskedem.

A n. é. közönség megtisztelő bizal-  
mát és pártfogását kéri

tisztelettel

Sporni Gyula,  
bérlet.

A legrégebb népies gyógyszer a concentrált  
klosterneuburgi tag-esszencia  
(köszvény folyadék)



az orvosnőri ve-  
gyészeti műterem-  
ben megvizsgálva  
és bejegyzett véd-  
jegy által eladása  
biztosítva.  
1/2 üveg 50 kr.  
egy üveg egy frt  
postai szállítással  
15 krral több.

HOFFMANN ALFRÉD

gyógyszerész Klosterneuburgban.

Valódi minőségben a következő gyogy-  
szertárakban: Főraktár Magyarország részére:  
Török József, Budapest, királyutca 12.

DEBRECZENBEN: Dr. Rotschnek Emil  
gyógyszerésznél.

!! Figyelmeztetésül !!

Van szerencsem mélyen tisztelt ve-  
vőim s a n. é. közönség b. tudomására  
hozni, hogy a karácsonyi ünnepek al-  
kalmából

a legújabb s legizlésesebb ékszer  
különlegességek

raktáromon a legdusabb választékban  
szives megtekintésül b. rendelkezésükre  
állanak.

Kiváló tisztelettel

Löfkovits Arthur és Társa.  
Óras és Ékszerész.

Debreczen Főpiac a posta mellett.

Mindenemü

száj- és fogbajokat

kezel, valamint

odvas fogakat

és

fogtöveket

(fájdalom nélkül érzéketlenítés által)  
távolít el

Dr. TIHANYI SÁMUEL

rendelő óráiban (reg. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig)

Blau Lipót és fia  
ékszerész  
(Szikszay házban a nagytőzsde átellenében)  
ajánlja  
ujévi ajándéokra  
legalkalmasabb gazdag felszerelésű  
arany és ezüst ékszereit  
a legolcsóbb árban.

SZEDLÁK JÓZSEF  
FÉRFI SZABÓ  
Debreczen, Piac-utca, 2143-dik szám alatt.  
Ajánlja mélyen tisztelt vevőinek és a t. cz. közönségnek az őszi és  
téli időnyre dusan felszerelt raktárát mindenemü bel és külföldi szövetek-  
ben, nem küloben  
hazai gyártmányu brassói és gácsi  
posztókban  
szives megtekintés és megrendelésre.  
Ajánlja továbbá  
kész férfi ruha raktárát,  
melyben szabott jutányos árak mellett nagy és szép választékban kap-  
hatók — a saját műhelyben készült őszi felöltők, öltönyök, — téli ka-  
bátok köpenyek utazó bundák és egyéb férfi ruházatok.

ÚJ ÜZLET.  
Van szerencsem a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a hely-  
beli piacon Tamássy ur gyogyszertára mellett vászon-, kézmű és  
rövidáru üzletet nyitottam és azt  
WENGER LAJOS  
törvényszékiileg bejegyzett cég alatt fogom folytatni.  
Sok éven át szerzett tapasztalataim folytán azon kedvező helyzetbe  
jutottam, hogy áruimat első kézből és legelsőbbrendű gyárakból szerzhet-  
tem be, melyeket a legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás mellett  
árusítok el.  
Üzletemet oly módon rendeztem, hogy a mai kor igényeinek bármi  
szakmába vágó kívánalmait teljesíthetem, ezélmul pedig a szoliditást  
tízvén magam elébe ezáltal és áruzeikkeim jóságával kívánom a n. é.  
közönség pártolását és bizalmát kiérdemelni.  
Teljes tisztelettel  
WENGER LAJOS.